



Crónica semanal del Servicio Pecuario de la Excelentísima Diputación provincial

Ganadería de Burgos

Nuestro vacuno de la Sierra

A lo largo de los Montes de Oca, y Sierras de Neila y de la Demanda, en los partidos judiciales de Belorado, Burgos, y sobre todo, Salas de los Infantes, existe un tipo de ganado de aptitud mixta, conocido popularmente con el nombre de «serrano».

de luego, pone de manifiesto que nos encontramos ante un animal nada cultivado técnicamente. Si a esto se une la gran osamenta que tiene el ganado serrano, se comprende que para la primera de sus aptitudes, producción de carne, resulta actualmente inadecuado.

Si analizamos ligeramente las distintas regiones anatómicas que en carnicería sirven para hacer la clasificación de las carnes, vemos que las que la proporcionan de primera categoría se encuentran en el tercio posterior, que en este ganado carece de importancia, y en cambio las de segunda—espalda y brazo—y tercera—aguas, cruz, cuello, pecho y falda—adquieren en el toro serrano el mayor desarrollo.

A esta última circunstancia se debe, sin duda, que las reses de algunos Municipios próximos y aun limitrofes y que, por consiguiente se encuentran sometidos a idéntica acción ambiental, posean algunos detalles de conformación que sirven para distinguirlas.

El mayor núcleo de estos animales se encuentra en Quintanar de la Sierra y Ayuntamientos que lo circundan, Cenicosa, Regumiel, Vilviestre, Palacios, Hontoria del Pinar, etc., en los que, unida a la riqueza forestal, la ganadería constituye la principal fuente de riqueza, pudiendo asegurarse que el número de cabezas de ganado «serrano» que en esta comarca existe, excede de diez mil.

Esta riqueza tan considerable no se encuentra todo lo atendida que debiera, pues los campesinos, obedeciendo a su iniciativa, y capricho personal, vienen realizando cruzamientos diversos que lejos de mejorar el tipo primitivo, lo empeoran, siendo esto una verdad, por cuanto esta variedad, técnicamente explotada, como más adelante veremos, podría multiplicar el rendimiento que hoy se obtiene de ella.

Como plástica general, diremos que este ganado tiene la cabeza bien proporcionada, perfil recto, ligera convexo-supranasal; cuernos finos aun cuando fuertes, en su base; orejas grandes y pobladas de pelos en su interior; cuello corto y excesivamente musculado, seguido de una papada bastante desarrollada; espalda larga y ancha con cruz prominente de amplias masas musculares; línea dorsal defectuosa por ser ensillada, el vientre abultado y la grupa almadrada, en forma de pupitre, y como el tercio posterior, en general, con escasa musculatura, dando la impresión de padecer atrofia; la inserción de la cola es muy prominente.

Las extremidades son fuertes, con articulaciones amplias, respondiendo al gran desarrollo que tiene el esqueleto de estos animales y los aplomos son buenos, las ubres pequeñas, pero finas, y bien conformadas, con pezones simétricos, gruesos y bien colocados. La capa es negra, y en casi todos los ejemplares se aprecia el hocico blanco, como resultado de cruces con el «morucho» de Salamanca.

A través de esta descripción de nuestro ganado «serrano» se aprecian considerables defectos para la aplicación mixta a que corresponde, siendo, sin duda, el más importante, al gran contraste que existe entre su tercio posterior, pobre en masas musculares y degenerado, y el anterior, grande y muy desarrollado. Este defecto le aproxima al toro primitivo, al toro salvaje, caracterizado por un gran desarrollo de cruz, y espaldas, en contraposición con lo pobre que en musculatura resalta su tercio posterior, y, des-

en una degeneración del tipo indígena.

Este estado en que se encuentra la ganadería bovina del partido de Salas de los Infantes, produce verdadera pena tanto más sabiendo que hay en ella materia básica suficiente para obtener mediante procedimientos zootécnicos, adecuados, técnicamente dirigidos, una transformación profunda que aumente considerablemente los beneficios que hoy se obtienen de la misma.

Tanto mejorando su aptitud de carne, como explotando sus facultades mangleteras, podría llegarse a este resultado.

Pero esta honda transformación precisa estar precedida de un estudio científico detallado, con las obligadas experimentaciones, lejos de los intereses de los campesinos, ya que si obediendo a impresiones más o menos técnicas y dejándose ganar por la precipitación y el deseo de convertir rápidamente en realidad proyectos que necesitan para su desarrollo un espacio de tiempo considerable, se hacen ensayos de cruzamientos con sus ganados, que dan como resultado un fracaso, posible siempre y se habrá conseguido sembrar la desconfianza y hacer en lo futuro poco

menos que imposible cualquier plan de fomento pecuario, que se intente. Al ganadero, es preciso darle resueltos todos los problemas, e intentar resolverlos poniendo en juego sus intereses, conducirá, la mayor parte de las veces, a rotundos fracasos, de lamentabilísimas consecuencias para la economía rural.

Es esta una cuestión demasiado seria y completa para que intentemos resolverla en este modesto trabajo, ni siquiera insinuamos en él sugerencias que pudieran ser fatales, limitándonos a aconsejar, en tanto llega el día en que estudios, experiencias y mejoras profundas se realicen, que se practique una juiciosa selección del ganado indígena, que bien llevada, no expone a fracaso alguno, y sin embargo, aun cuando muy lentamente, conduce a una mejora segura.

Al fin y al cabo, la selección y no otro ha sido el procedimiento que muchos ganaderos han seguido en todo el mundo para la mejora de sus animales, con resultados altamente satisfactorios, y en España tenemos el ejemplo elocuente que la selección nos ha dado en la mejora del ganado de lidia.

ALFREDO DELGADO Veterinario.

Banco de España Pamplona

Habiéndose extraviado el Resguardo de Depósito número 44.664 de obligaciones de la ELECTRA BEDON al 6 y medio %, de 12.500 pesetas nominales, expedido por esta Sucursal el 22 de Enero de 1935, a favor de D. Luciano Fernández de Piérola y Beaumont, se anuncia al público para que, el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial del Estado» y «El Castellano» de Burgos y en el «Diario de Navarra» de Pamplona; advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Pamplona 28 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—El Secretario, JULIO DE CARLOS.

Gobierno Civil ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 29 de julio: Serie y número de vagón 1 16443, expedición 1008, procedencia Santander, mercancía muebles, consignatario Miguel Julián. N 2720, 1713, Briones piedra, M. Iglesias. K 12547, 179, Alfaro, azúcar, Calleja, I 116, 180, ídem ídem D. Martínez. R 4327, 5586, Villa del Río, aceite, ídem. I. 17396, 5505, Usagre, ídem B. García. I 132, 1891, Monzón, ladrillo, Industrial. Gt 5462, 1593, ídem ídem ídem. H 3057, 1892, ídem ídem ídem. G 5635, 1903, ídem ídem ídem. H 2944, 1615, Mieres, carbón, Gas. Cpp 5, 4379, Olazagutia, cemento, SS. Marcos. I. 3075, 4425, ídem, madera, Valdivielso. U 1457, 2352, Córdoba, aceite, Rogriguez. Burgos 28 julio 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe de Estación.

Se traspasa fonda en Santander

con 40 años de existencia y situada en el sitio más céntrico de la ciudad. Con vistas a la Bahía y de bastante capacidad. Para informes en la Administración de este periódico.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente: Comandante de Infantería don Vicente Jimeno Arenas. Alférez de Ingenieros, don Jesús Alvarez Gómez.

CORCONTE (Balneario de)

Además de sus maravillosas aguas, clima de altura, curas de reposo. Autobuses diarios desde Santander y Burgos.

Detened y denunciad a los traidores.

EL SEÑOR D. Manuel Cantero Ortega Jefe de la Central de la Sociedad «El Porvenir de Burgos» falleció víctima de accidente en el cumplimiento de su cargo en Quintanilla Escalada, el día 26 del actual después de recibir los Auxilios Esprituales (Q. E. P. D.) Su apenada esposa, doña Felisa Monzón Sobrino; hijos, Elena, Juan-Manuel y José Huberto, hijo político, don Florencio Alonso Torres, (Maestro Nacional); hermanos políticos, don Calixto López, de Bilbao, doña Angeles Monzón, don Baudilio Arce (Maestros Nacionales de Oviedo), doña Dolores Rosales (Viuda de Monzón, de Aranda de Duero), y doña Matilde Monzón y su esposo don José García-Alta (Director del Banco de Bilbao en Burgos; sobrinos, primos y demás parientes. Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán reconocidos. Quintanilla Escalada 28 de Julio de 1938

La Vuelta Ciclista a Francia

París. — Ayer se corrió la etapa Metz-Reims, con 204 kilómetros, por el tiempo de 50 corredores.

No se puede decir que ha sido una etapa muy brillante. Han corrido por una zona donde hay tantos recuerdos de batallas, pero los ciclistas no la han tenido entre sí.

Comenzó la etapa con fuerte viento contrario.

A las cuatro de la tarde pasaban los corredores por Chalons sur Marne (152 kms.), con cerca una hora de retraso sobre lo previsto.

A 50 kilómetros de la meta comenzaron las escaramuzas.

Le Guevel fué quien primero intentó la fuga.

Luego, Neville, pero inmediatamente le respondió Cottur, y no pasó más.

Ya cerca de la meta, entre abundante polvo y una atmósfera pesada, intentó Galateau que, como hijo de Reims, tenía especial deseo de lucirse. Tras él marchó Le Guevel.

El pelotón ya se rompió en varios grupos.

Se lanzaron Eglil y Carlini en persecución de los escapados, y logró alcanzarlos Carlini, entrando los tres juntos en la meta, aunque vencidos Galateau al sprint.

1.º Galateau (cadet), en 6 horas 55 minutos, 21 segundos (con más de

una hora de retraso sobre lo previsto, 5 h. 25 m.)

2.º Le Guevel (azul); 3.º Carlini (cadet), ambos en igual tiempo que el primero.

A los 36 segundos entraron ocho corredores, al frente de ellos el sultano Eglil y entre ellos Berrando.

Y a 2 m. 18 s. llegaron treinta y cuatro corredores, a cuya cabeza entró Servadei. Venían allí Bartali y Vervaecke.

La etapa ha sido para segundas figuras y... en beneficio de Bartali, que continuaba el primero en la clasificación con los consabidos 21 minutos 17 segundos de ventaja sobre Vervaecke, que sigue al segundo.

En los primeros puestos no hay variación.

Únicamente han adelantado Galateau, Carlini y Le Guevel, pero éstos están a más de dos horas de Bartali.

Hoy viernes, habrá descanso.

El sábado, antepenúltima etapa: Reims-Lille, 199 kilómetros. Está dividida en tres trozos. El segundo, de Laon a San Quintin, se correrá contra el reloj.

Se esperan modificaciones que pueden tener importancia.

El domingo se corre la última etapa.

Las mujeres españolas

Una madre que ha perdido a su hijo envía al Caudillo 25.000 pesetas

Ho aquí la carta que ha enviado al Caudillo doña Faustina López, viuda de Fernández

Vitoria 6 de julio de 1938 II Año Triunfal.

A S. E. Don Francisco Franco Bahamonde.

Excmo. Sr.: Le suplico acepte la cantidad de veinticinco mil pesetas para que las destine a los fines que crea más convenientes y que le remito el adjunto cheque C/ el Banco Guipuzcoano de San Sebastián, número 122.284, en memoria de mi hijo José Manuel Fernández López, teniente provisional que el 21 de junio p.p.d. dió su vida por Dios y por España en el frente.

Al mismo tiempo agradezco de todo corazón, el haberle concedido la honorífica Medalla Militar.

Por el triunfo de nuestra querida España, le saluda una madre agradecida, Faustina López, viuda de Fernández (Rubricado), Paseo del Prado, 23, Vitoria. ¡Arriba España!

Ministerio de Defensa Nacional

MOVILIZACIÓN

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, la norma cuarta de la Orden de 21 del corriente (B. O. número 22), referente a la incorporación a filas de los individuos pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1928, se amplía en el sentido de que todos aquéllos serán destinados a Cuerpos de Infantería y en la forma y cuantía que determine el General Jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación, a cuyas instrucciones se ajustarán las demás Autoridades en ella mencionada.

Asimismo, como ampliación a la norma décima de la citada Orden, se dispone que las Autoridades Militares que en la misma se indican darán cuenta a la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación del número de individuos incorporados, al mismo tiempo que a la Subsecretaría del Ejército.

Burgos 27 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El general encargado del Despacho del Ministerio, Luis Valdés Cavanilles.

Las misas que se celebren de siete a diez y media en el altar mayor de la Merced; de once a doce inclusive en la capilla del Santísimo Cristo, altar del Corazón de Jesús (Catedral), así como la de siete en la Iglesia de San Cosme el día 31 serán aplicadas por el eterno descanso del alma de EL SEÑOR Don Tomás Villanueva Mariscal, Director jubilado del Banco de España, que falleció en esta capital el día 30 de Julio del año 1935, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. (D. E. P.) SU ESPOSA E HIJOS Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de las indicadas misas, por lo que les quedarán muy agradecidos. Burgos 29 de Julio de 1938.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tífo. 1.672 LA NIÑA ELENITA FRANCO RODRIGO ha subido al Cielo en el día de hoy, a los 6 años de edad Sus apenados padres, don Félix y doña Polonia; hermanos, Mari-Sol y María del Milagro; abuelo, don Federico Franco (Industrial de esta Plaza); abuela materna, doña Irene Arnáiz, (Viuda de Maximino Rodrigo); tíos, primos, y demás familia Participan a sus amistades tan dolorosa pérdida. Burgos 29 de Julio de 1938 Viva: Sombrerería, número 2

LA MISERICORDIA.—Agencia Funeraria, Santa Clara 2.—Tífo. 1672 EL SEÑOR DON PATROCINIO GONZALEZ RONDA (Alférez del Regimiento San Marcial núm. 22) Alumno de la Academia de Infantería, falleció, por Dios y por la Patria, en el día de ayer, víctima de penosa enfermedad adquirida en campaña, habiendo recibido los SS. SS, y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolada esposa, doña Rosa Cejudo García; hijos, Félix y María-Teresa; padres políticos, don Secundino y doña Inés; hermanos, sobrinos, tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Gil Abad, las primeras hoy viernes 29, a las 5E15, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo mañana sábado 30, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 29 de Julio de 1938. Viva: Rey don Pedro, n.º 1. El duelo se despiden en el sitio de costumbre

Información general

Se moviliza la población civil de Seo de Urgel

Perpiñan.—Se tiene noticia de que las autoridades hispano-bolcheviques han movilizado a toda la población de la Seo de Urgel, para la construcción de obras de defensa. Las mujeres y los niños deben colaborar igualmente en los trabajos, que son dirigidos por especialistas extranjeros. Se trata en primer lugar de construir trincheras de cemento y abrigos contra los ataques de la aviación.—DNB.

La ofensiva del Ebro fracasada

San Juan de Luz.—Se tienen noticias de que el fracaso de la ofensiva sobre el frente del Ebro ha causado un gran pesimismo en los centros oficiales y políticos hispano bolcheviques. La prensa catalana se limita a reproducir los boletines del cuartel general bolchevique y se abstiene de todo comentario.

El comisario político a bordo del crucero «Libertad» ha declarado que no hay lugar para hacerse ilusiones, pues los esfuerzos nacionales han reaccionado contra la ofensiva bolchevique con una violencia extraordinaria.—DNB.

El 22 de octubre elecciones de senadores en Francia

París.—Ayer tarde, a las 17, en el Ministerio de la Guerra, se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Daladier.

La reunión terminó a las 19,5 y de ella se facilitó una nota brevísima, diciendo que se ha tratado de preparar los asuntos que hoy serán sancionados en el Consejo que presidirá en el Eliseo el jefe del Estado.

En el Consejo se acordó fijar la fecha del 23 de octubre para la celebración de las elecciones senatoriales. Parece ser que, contrariamente a lo que se pensaba, ningún movimiento colonial, administrativo ni diplomático, será efectuado por ahora.

El ministro de Negocios Extranjeros ha hecho una exposición de la situación internacional, deteniéndose principalmente en la cuestión checa y en el problema español.

Se han tomado ciertas medidas, que serán sancionadas hoy para preparar un aumento de la producción en general en un 15 por 100, y se da a una modificación de la ley de 40 horas.

POMADA CEREOL

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

CRISTALERIAS COMPLETAS



Visita P. Canales A. Bonifaz, 4. BURGOS

Próxima campaña de agitación

París.—El grupo parlamentario de la Federación Republicana (grupo Luis Marin) ha decidido llamar la atención del Gobierno acerca del peligro que supone la recaudación de la campaña de agitación que, según ha declarado públicamente el secretario general de la Confederación General del Trabajo, Jouhaux, ha de comenzar el próximo otoño, especialmente en los distritos mineros, puertos e industria hotelera.

El grupo Marin, se pregunta, ante esa inconcebible amenaza de Jouhaux, por qué no se acordaba el procesamiento de León Jouhaux, de conformidad con los preceptos legales vigentes, pues esas anunciadas maniobras constituyen una evidente amenaza para el ahorro francés y la estabilidad del franco.

Consejo de ministros francés

París.—El Consejo del Gabinete que tendrá lugar esta tarde en el Ministerio de la Guerra bajo la presidencia de Daladier, será preparatorio del Consejo que se reunirá mañana en el Eliseo bajo la presidencia de Lebrun. Las dos reuniones estarán consagradas al examen de la situación internacional y particularmente al del problema checoslovaco. El Presidente del Consejo y el Ministro del Exterior Bonnet pondrán a sus colegas al corriente de las conversaciones que tuvieron lugar la semana pasada con el ministro Halifax. Las dos reuniones son las últimas que el Gobierno tendrá antes de la marcha del Presidente Lebrun que saldrá el sábado para Isere y Vaulchuse donde asistirá a gran número de ceremonias. Después marchará a Vizille donde pasará sus vacaciones.—Stefani.

C. N. T. denuncia a Sabornit por ladrón

Barcelona.—C. N. T. ha hecho una grave denuncia contra el director general de Aduanas de la zona roja, Andrés Sabornit.

Acusa a este de haberse llevado al lugar donde vive su familia en Francia cinco millones de pesetas en plata, lingotes de oro y billetes de los que admite al canje el Banco de España en Burgos.

Los propios elementos de la C. N. T. que han presentado esta denuncia afirman que tienen en su poder pruebas documentales de la actuación de Sabornit y de los negocios que éste hizo con la Sociedad capitalista que explotaba en Madrid los servicios públicos.

En este último asunto dicen que está complicado el también director general de Abastecimiento de la zona roja, Trifón Gómez.

El cumpleaños del Duce

Berlín.—Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños el señor Mussolini, el Führer-Canciller, señor Hitler le ha enviado el siguiente telegrama:

«Con motivo de su cumpleaños, le recuerdo con la mayor cordialidad y le envío mis más sinceros votos de felicidad, tanto en terreno personal como en vuestra calidad de jefe de Gobierno italiano, deseando que vuestra labor sirva a la vez a la grandeza de Italia y a la paz de Europa. Podéis celebrar este aniversario, en el cual os acompaña muy de cerca mi pensamiento, con la satisfacción y el orgullo de la labor que habéis realizado en pro de la grandeza del Imperio fascista.»

Huyen de la zona roja

París.—Varios jóvenes de la región española de Llívia, llamados a filas por el gobierno de Barcelona han preferido pasarse a territorio francés estableciéndose en los pueblos cercanos manteniéndose en contacto con sus familias. Las autoridades rojas de Puigcerdá en represalias hicieron detener a un miembro de cada familia de los desertores.—Stefani.

García Sanchiz en la Argentina

Buenos Aires.—El presidente de la Argentina recibió ayer la visita del ilustre literato Federico García Sanchiz. Durante esta visita, el presidente Ortiz tuvo cordiales y elevadas frases para España que es una—dijo—con la Argentina.

En la entrevista se habló de temas literarios y de arte. Acompañó a García Sanchiz en esta visita, el señor Irigoyen, gerente del Banco de la Nación.

«Patria, Pan y Justicia»

Berlín.—Bajo el título «Patria, Pan y Justicia», «La Correspondencia» del Partido Nacional-socialista, dice que esas tres palabras constituyen de antiguo el sueño de todo español, que ahora en plena guerra civil han logrado absoluta realidad.

En esto escrito no sólo se con templa la obra realizada por Franco, sino que se ve más allá del momento presente para anticipar el porvenir de España.

La obra quedará totalmente realizada cuando sean incorporados a la España Nacional esos millones de personas que engañadas por falsas promesas, luchan aún en las filas enemigas.

Además, después de la guerra, Franco utilizará a aquellos hombres capaces que hoy se encuentran sumidos en el anonjato de la trinchera; toda esta masa de combatientes, curtidos en el sacrificio y en la vida áspera y difícil de la guerra serán el día de mañana los principales forjadores de la nueva España. Ellos son los primeros en sentir la idea de Patria y lo mismo que un día ofrecieron sus vidas para salvar a la nación española, cuando renazca la paz la ofrecerán su bienestar y tranquilidad.

España, añade el periódico, país que se debatía en la descomposición originada por influencias marxistas, liberales y masónicas, se reconstruye hoy bajo la mano fuerte de su Caudillo Franco, para volver a iniciar una nueva etapa de su historia, plena de vigor y de sentido nacional. Esta obra llevada a cabo al mismo tiempo que la guerra, hará que todas las clases sociales, todos los intereses dispersos y todas las distintas ideologías formen una unidad armónica dirigida a un mismo fin nacional, con una acción disciplinada y uniforme.

Después de la guerra, sobre el suelo español, se alzará un Imperio, en el que laborará la total comunidad del pueblo, curtido por la guerra y por la sangre.

Asalto a una exposición

Bruselas.—Cincuenta personas hicieron irrupción ayer noche en el local donde se celebra la exposición antifascista organizada por los socialistas de Bruselas, destruyendo los «stand» folletos y demás material de la exposición; resultaron dos personas heridas; la policía no pudo, dada la rapidez con que se llevó a cabo la incursión, detener a nadie.—Stefani.

Barco puesto a flote

Pola.—El barco «Cesare Battisti» hundido en el puerto de Massoua en diciembre de 1936 y recuperado por la capacidad y genialidad italiana a pesar de que empresas y técnicos extranjeros habían juzgado temeraria la tentativa de recuperación y la consideraron imposible, llegó a este puerto a remolque, siendo acogido con gran entusiasmo por la población.—Stefani.

Jefes comunistas detenidos

Atenas.—La policía de Atenas ha detenido a 12 jefes comunistas pertenecientes a la sección kroyzista que publicaban un periódico clandestino y otra propaganda subversiva, todo el material tipográfico ha sido intervenido.—Stefani.

Viaje regio

París.—Se confirma que el Rey Leopoldo de Bélgica vendrá a París en el próximo otoño para asistir a la ceremonia de inauguración de la estatua erigida a su padre el Rey Alberto, en la plaza de la Concordia. El soberano de Bélgica vendrá acompañado de la Reina madre Isabel y de su hermano el Príncipe Carlos. Después de la ceremonia el Rey Leopoldo será recibido probablemente en el Palacio del Ayuntamiento de París y regresará en el mismo día para Bruselas. La inauguración tendrá lugar probablemente el 15 o 16 de octubre. También es posible que en los primeros meses de 1939 el Rey haga una visita oficial a París.—Stefani.

Los sentimientos pacifistas de los laboristas

Berlín.—Toda la Prensa berlinesa de la mañana se ocupa de sión de ayer de la Cámara de los Comunes. Los periódicos, bajo títulos como los siguientes: «Tremendo escándalo: no a Cámara de los Comunes», «Criminal excitación a la guerra en la Cámara de los Comunes», «Escandalosas manifestaciones de un diputado laborista, etc.», dan cuenta de que el subsecretario de Estado en el ministerio del Aire, comunicó en la Cámara de los Comunes que se estaba construyendo un avión de cuatro motores, que a la velocidad media de 200 millas por hora, podría transportar cuarenta pasajeros en vuelo directo de Londres a Berlín.

El diputado laborista Montagne preguntó a continuación si este aparato de aviación podría también transportar a Berlín cuarenta bombas. Esta pregunta originó en la Cámara de los Comunes tan gran indignación que durante unos minutos el orador no pudo hacerse oír.

El «Deutsche Allgemeine Zeitung», refiriéndose a este asunto, escribe que el Parlamento británico, respondiendo a la interpelación del diputado laborista con gran indignación, ha demostrado considerar las palabras de él como un escándalo. Mientras que los hombres de Estado se muestran en mejorar la atmósfera y lograr un cierto apaciguamiento, como viene diciendo la Prensa extranjera gracias a la obra de paz de Hitler, Daladier y Chamberlain

los que se llaman a sí mismos pacifistas, empujan sin descanso a la guerra. La expresión «40 bombas a Berlín» ha suscitado en la capital de Alemania una mayor indignación que en Londres. Sabemos afortunadamente, añade el periódico, que Alemania está bien preparada para defenderse contra las intenciones criminales de estos agitadores.

Dice Halifax

Londres.—En los debates sobre política extranjera, lord Halifax declaró: «El Gobierno británico lamenta mucho que el pacto Italo-británico, no haya entrado en vigor todavía; esto es consecuencia de un estado de cosas sobre las que ni el Gobierno británico ni el pueblo británico aprecian vivamente el espíritu de colaboración de que el Gobierno italiano ha dado pruebas y le epaga con la misma moneda. El Gobierno británico lamenta que este acuerdo no haya con tribuido a mejorar igualmente las relaciones entre Francia e Italia puesto que uno de los fines de este acuerdo es el de crear un sentimiento de confianza en el Mediterráneo, sentimiento que no podrá nacer hasta que las relaciones entre Francia e Italia no estén establecidas también sobre una base justa. Puede suceder que existan en el mundo fuerzas poderosas que traten de provocar dificultades entre Gran Bretaña e Italia; se afirma por ejemplo de forma tendenciosa, que el pacto italo-ingles tiende a la debilitación del eje Roma-Berlín. Por otra parte, se insinúa que el verdadero fin del pacto es colocar obstáculos entre los dos Gobiernos de París y Londres.

Creo, pues, útil, afirmar que la política basada en la esperanza de debilitar el eje Roma-Berlín, sería fútil y absurda, igual que una política que se propusiese dividir a París y Londres.

Me cuesta trabajo creer que existan personas serias y razonables capaces de pensar en una u otra forma de estas hipótesis desprovistas de todo fundamento. Si están en acción fuerzas hostiles, importa que los Gobiernos británico e italiano no se dejen desviar del principal fin que tienen en común: el perfeccionamiento definitivo del nuevo pacto. Si surgiesen dudas o dificultades en Londres o Roma, nada nos impide hablar de ello amistosamente por la vía normal.

En las relaciones internacionales, como en las relaciones particulares, el hecho de pasar en silencio sospechas o evitar hablar francamente por miedo a poner a dura prueba la amistad, puede causar daños incalculables. Una amistad incapaz de resistir los efectos de la franqueza, no merece ser llamada por ese nombre. Si el Gobierno italiano y nosotros estamos en medida de inocular de común acuerdo un espíritu de paciencia y confianza, que nos permitirá alcanzar la entera en vigor del acuerdo, no hay que pensar en que el inevitable retraso debilite la buena intención de reconstitución, que es precisamente el fin principal del pacto.—Stefani.

ARNEDILLO

BAÑOS - AGUAS - BARROS, REUMATICOS Hotel del Bañeario Excelente trato. Viaje Estación de Calahorra

Los que mueren por Dios y por la Patria

El joven, Nicolás Jabonero Sánchez, estudiante de Derecho y alférez provisional, ha entregado su alma a Dios a consecuencia de las heridas recibidas en servicio de la Religión y de la Patria.

Sigue, pues, la lista de los héroes. Y entre los héroes y mártires de la Cruzada los alféreces provisionales están dando un contingente destacado que los hace acreedores a la admiración de los buenos españoles.

Uno de esos, el alférez Nicolás Jabonero Sánchez, que de la mesa de estudios saltó a las trincheras para defender los derechos de Dios y de la Patria, ultrajados por el marxismo. Todo lo ofreció por esos ideales y en premio a sus virtudes Dios le ha abierto de par en par la puerta de la bienaventuranza y la Patria reconoce en él a un hijo fidelísimo en el cumplimiento de sus deberes.

Descanse en paz y que las oraciones de nuestros lectores se eleven al cielo por el eterno descanso de su alma.

A sus padres, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno general Jordana ha recibido esta mañana las visitas del Cardenal Primado doctor Gomá y del Embajador de Portugal señor Teotonio Pereira.

EDUCACION

Vitoria.—Se encuentran en la capital de Alemania 19 alumnos españoles procedentes de diversas ciudades de España que han sido recibidos por el director general de Instrucción Pública Dr. Meinhauer y la consejera del mismo Departamento señora Kaufelen, en representación del Ayuntamiento de Berlín. El director general de Instrucción Pública saludó en términos muy expresivos a los jóvenes españoles, deseándoles una estancia grata en Alemania. En nombre de los expedicionarios contestó el señor Onieva, jefe de la expedición española, agradeciendo la amable acogida. Los estudiantes españoles pasarán tres semanas en Kriegenwald.

Vitoria.—El Jefe Nacional de Primera Enseñanza ha dirigido esta mañana una comunicación a la sección Primera Administrativa de Primera Enseñanza de Granada a fin de que se suspenda el abono de haberes a 449 maestras residentes en dicha capital y procedentes de zona no liberada, las cuales, silenciosamente, habían dejado de solicitar el regular servicio en otras provincias, debiendo servir esta medida como aviso a todos los maestros que no desampararon escuelas y que han de solicitarlas con arreglo a la circular de 31 de agosto último, pues en otro caso no se les podrán acreditar haberes ya que con ello se ocasionaría un grave quebranto al Tesoro nacional.

Vitoria.—La prensa inglesa ha dado la noticia de la celebración de una exposición de grabados de Goya en el «Victoria» Albert Museum de Londres, y el «Times» conforma la referencia dada por los rojos en un folleto anunciador de dicha exposición por el que se llega al conocimiento de haberse inutilizado las planchas de Goya que se conservaban en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando en una tirada hecha sin duda con exclusivos fines de lucro ante los que no se ha reparado en destruir una de las obras más geniales del pintor aragonés. Es bien de lamentar la colaboración que para esta labor destructora han tenido los rojos en los elementos técnicos y en los artistas, quienes debieran poner como a tales desmanes. La Jefatura Nacional de Bellas Artes interviene en este problema realizando gestiones conducentes a evitar en lo posible este daño y este despojo.

Vitoria.—El ministro de Educación ha enviado una comunicación al del Interior, para que los fondos de libros, folletos, impresos pertenecientes a los rojos que se encuentran en las poblaciones liberadas para entregarse a las fábricas de papel, sean examinados antes por un funcionario del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, en evitación de que por falta de competencia para apreciarlos, se pierdan nuevas joyas bibliográficas, aparte de las ya numerosas destruidas por los rojos así como documentos de valor robados de nuestros archivos.

Notas de la Alcaldía

Cuanto frecuenten los parajes de Fuentes Blancas, cerro de San Miguel y Castillo, deben de tener especial cuidado de no hacer lumbre para cocinar meriendas y refrigerios, ya que hay verdadera exposición a producir incendio de matorros, leñas y con ello la destrucción del arbolado y nuevas plantaciones forestales.

La Alcaldía antes de hacer este ruego al vecindario se ha asegurado de técnicos, y ellos consideran que dada la sequía y agostamiento vegetal, la prudencia aconseja no hacer lumbre en los terrenos de las zonas nombradas y en general en todos aquellos sitios donde pueda propagarse o producirse el incendio.

Dos espléndidos donativos han llegado a la Alcaldía: Don Antón de Diego, dueño de las pescaderías que en esta ciudad llevan su nombre, ha regalado un barril de escabeche de bonito, y el industrial de esta plaza don Eusebio Pérez Pardo, dos magníficas terneras.

Por ser significativo interés de los donantes, la Alcaldía ha enviado tales obsequios a la Beneficencia municipal. Dios pague a tales bienhechores su caritativo proceder. La Alcaldía hace público su agradecimiento, que es tan grande como el júbilo y contento que los asilados y asistidos en San Juan han tenido al conocer la noticia de los donativos.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimidos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring a woman and a child, with text: 'Aumenta de peso en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra ANEMIA - RAQUITISMO. El famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable. De venta en todas las farmacias de la España liberada. AL PRECIO DE PESETAS, 5'05 (Timbres incluidos)'. Includes a clock graphic.

Advertisement for 'CERA KEROS' and 'DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES'. Text: 'BOTE GRANDE 5'75 ptas. Timbre MEDIANO 3'00. PEQUEÑO 1'75 aparte. De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guerra y en todas las Droguerías'.

Guía Profesional

Advertisement for F. URRACA OCULISTA. Text: 'del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete. Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES'.

Advertisement for CLINICA DENTAL. Text: 'EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4'.

Advertisement for Moisés Arroyo. Text: 'ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEOA 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6'.

Advertisement for Doctor Muñoz Casas. Text: 'Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º'.

Advertisement for G. Bañuelos OCULISTA. Text: 'En la Casa de Salud Valdecilla Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 5 PLAZA MAYOR 07, 1.º TELEFONO 1906'.

Advertisement for Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA RAYOS X. Text: 'Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.400'.

Advertisement for MEDICO-DENTISTA J. del Val. Text: 'Duque de la Victoria, 19, pral. Izqda. (Antes Rivarola del Arce) 1906'.

## Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Medalla de Sufrientos por la Patria.

Se concede la Medalla de Sufrientos por la Patria, con la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio, entre otros a los siguientes:

Sargento provisional del regimiento de Infantería San Marcial número 22, don Anfiloquio González García, herido grave, siendo Cabo, en el frente de Vizcaya el día 15 de mayo de 1937.

Cabo del regimiento de Infantería San Marcial, núm. 22, don Marcelino Suárez Mellán, herido menos grave, en el frente de Vizcaya, el día 22 de mayo de 1937.

Soldado del regimiento de Infantería San Marcial núm. 22 don Francisco Cuesta Cuesta, herido grave en el frente de Vizcaya el día 6 de abril de 1937.

Soldado del Sexto Grupo de Tropas de Intendencia don Jesús Jiménez Viscar, herido grave en el frente de Somosierra el día 30 de julio de 1936.

Falangista de la Primera Bandera de R. E. T. y de las JONS de Cataluña don José María Vila Margall, herido grave en el frente de Burgos el día 14 de agosto de 1937.

Falangista de la Primera Bandera de F. E. T. y de las JONS de Castilla don Julián Álvarez Álvarez, herido grave en el frente de Madrid, el día 1 de diciembre de 1936.

### Ostinos.

A disposición del General Jefe de la 3.ª División, para el 4.º Batallón de San Marcial, núm. 22.

Alférez provisional de Infantería don Julián Torres García, procedente de la Academia de Granada.

Alférez habilitado de Infantería, don Manuel de María González, alta de Hospital, con residencia en Burgos procedente del regimiento San Marcial, 22.

## Franco ha mejorado las comunicaciones postales

ESPAÑOL: tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones establecidos por el Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Mallorca, Larache, Ifrá, Cabo Juby y Las Palmas.



**MAQUINA PARA MELLENAS**

de corte suave y duradero

**DOMINGO DE PABLO**

Plaza Mayor 50 BURGOS

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NÚMERO 95

**Elías López Marcos**

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

**Casa Munguía**

Confecciones para caballero, señora y niños

PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Correaes para Falanga y Militar - Fusiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falanga: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales

LA CASA MAS SURTIDA

UNA DE COPIAS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Fernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

## Aigo de Toros

Ya vamos perdiendo la cuenta de las corridas, novilladas y charlotadas que se van dando en nuestra Plaza de Toros en la actual temporada y por si eran pocas se anuncia para el próximo día 31 del actual, domingo, una de esas que harán época, ya que para despachar los SEIS buenos mozos, de arrobos, que nos envía don Ignacio Encinas, de El Espinar, se anuncia a Torerito de Mágina, que pisa el ruedo de Burgos en este año por cuarta vez, lo que indica que en las anteriores actuaciones se hizo merecedor a ser tan repetido, Revertito de Sevilla que viene precedido de buena fama y Luis Mata, que en Zaragoza es muy querido del público inteligente, por su arte depurado.

De la actuación de Torerito de Mágina, el pasado domingo en Palencia, se ha hablado mucho y bien, por quienes de ésta se trasladaron a la ciudad vecina y la prensa de aquella capital consigna que fué el héroe de la tarde, sobresaliendo en todo, pero donde derrochó arte, elegancia y valor, dice, fué en la ejecución de tres colosales pares de banderillas, al cambio, al cuarteo y sesgando.

También elogio a don Ignacio Encinas, que envió un lote de novillos lustrosos, bien armados y metidos en carnes, que merecieron los aplausos del público al ser arrastrados, superando en carnes los que se corrierán el domingo en ésta.

Con estos alicientes es de esperar que la entrada sea superior.

Precisase empleado práctico oficinas Dirigirse "Covadonga" Seguros, Vitoria, 16, 2.º

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia: Próspero G. Gallardo—INCENDIOS, Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

**Comedor, Gabinete, Despacho,**

sin un buen reloj

**GREDILLA**

es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL» El Generalísimo, FRANCO.

## PLAZA DE TOROS DE BURGOS



El próximo domingo se lidiarán seis hermosos novillos de la ganadería de Ignacio Encinas (El Espinar - Palencia) que serán estoqueados por

**TORERITO DE MALAGA REVERTITO DE SEVILLA y LUIS MATA, de Zaragoza**

## La hospitalidad española

«Les Amis de l'Espagne Nouvelle», acaban de publicar (Scrip editor) un folleto interesantísimo. Se titula «La Figura auténtica de España». Su autor es Fray Luis Gellno O. P.

En estos momentos en que se discute la situación del refugiado político, el folleto de Fray Gellno es altamente sugestivo y oportuno. El tema de él es la conducta de España con los que en ella se refugiaron en ocasión de la Revolución Francesa, la hospitalidad generosa de la Iglesia Española.

Traza Fray Gellno en el inicio de su ensayo un rápido paralelo entre la Revolución Francesa y la revolución rusa de España. De dicho paralelo resulta evidente que la persecución religiosa ha sido en España mucho más intensa y extensa que lo fué en Francia en el 89. Las cifras de los mártires del 89 resultan exiguas ante las cifras imponentes de la revolución española. Hubiera podido agregar el autor que ni siquiera en la propia Rusia el furor antirreligioso alcanzó las proporciones que en España.

El clero francés, que dió legiones de mártires en 1789 se refugió en gran número en España. El trato que en ella recibió es analizado con profusión de datos por Fray Gellno. Las diócesis españolas rivalizaron en su hospitalidad y su cordialidad hacia el clero francés. Toledo, Calahorra, Madrid, Salamanca, Teruel, Badajoz, Granada, Palencia, Plasencia, Córdoba, Osuna, Jaén... Y es interesante seguir a través del folleto lo que fué la labor admirable del Cardenal Lorenzana, que presidió la instalación de los refugiados.

En 1796 se dictó en Francia una especie de decreto de admisión de refugiados. Muchos regresaron a su país pero se hallaron ante la sorpresa de que se había dado contra orden y que el re-

greso a Francia era impracticable para los desterrados. En 1793, aclarados los horizontes en Francia, se dispuso que fueran repatriados los clérigos franceses, pero no obstante se autorizó la residencia de los que lo desearan, en las Canarias y Baleares.

Merece singular interés examinar la actitud de España respecto a los refugiados, precisamente en la época en que Francia y España estuvieron en guerra, entre 1793 y 1795. La victoria favoreció primero a las armas españolas que llegaron hasta Tolón, pero el siguiente año los franceses tomaron su desquite, recuperando plazas y conquistando muchas de ellas, que fueron reintegradas a España al concertarse la paz de Basilea. Ciertas impudencias de algunos refugiados en Valencia motivaron disposiciones de cierta rapidez del Virrey pero el Consejo Real se limitó a disponer que la limitación del derecho de residencia solo se extendiera hasta veinte leguas de la frontera. Mientras duró la guerra ni un solo eclesiástico fué molestado. Por el contrario todos fueron asistidos por aquellos mismos que debían combatir contra sus compatriotas en el campo de batalla.

Es interesante recordar en estas horas este concepto que de la hospitalidad, ante el perseguido, incluso ante el súbdito de una nación en guerra con ella, tuvo España. La hidalguía y la caballerosidad de España tenía entonces el más firme germen en el espíritu cristiano.

Indicado el tema, todo elogio del folleto interesantísimo de Fray Luis Gellno es innecesario. Limitémosnos a decir que el mismo ha sido tratado con una documentación y precisión que nunca se interponen ante la sugestión que suscita su lectura.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**

Cubiertas y Cámaras «Fí restones», marca de primera categoría.

Depósito exclusivo: Vinda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Se vende un lavabo con tador y aparato de luz; azul fador.

Horas de nueve a 12. Paloma, 52, 2.º.

Vendo mesas de corte muy prácticas.

Huerto del Rey núm. 8, tercero.

**Ofertas y colocaciones**

Criado se necesita, para andar con un carro.

Santa Cruz, 32, 1.º derecha.

Se necesita muchacha para todo con informes.

Razón: Calle n.º 1, 4.º.

Taller escultura, precisa aprendiz.

Dirigirse Huerto del Rey 2 y 4 piso 1.º, izquierda.

Se ofrece señora de 53 años de edad para servir en casa de sacerdote o matrimonio de poca familia, sabiendo su obligación.

Informes: Gorgonio Manrique, Castrojeriz.

**Pérdidas y extravíos**

Pérdida. Ayer se perdieron de Espolón a Fernán González 140 pesetas.

Se ruega devolución por tratarse de un cobro de un muchacho que tiene que responder de ellas.

Entregar Fernán-González 35, 1.º, donde gratificarán.

Pérdida el miércoles 20 del corriente se extravió en la ciudad una cesta que contenía varios títulos de la Deuda pública y otros documentos; la persona que lo haya recogido puede entregarlo en el Comercio de «El Bon Marché».

**¡HERNIADOS!**

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

**JESUS DE GRADO**

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha. - Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Útiles modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Tallmán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4

**CARTONAJES MARTINEZ**

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ÚLTIMOS ADELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROGARRIL

— ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS —

— DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —

ERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 12 - BURGOS

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

**NECROLOGICAS.**

Esta mañana, a las doce, se ha celebrado el entierro de doña Perpetua González Manso, que falleció el martes a consecuencia de un accidente de automóvil.

A las honras fúnebres, en la parroquia de San Cosme y San Damián, ha asistido numerosísimos fieles. Seguidamente se organizó la fúnebre comitiva, presidiendo el duelo, con el padre de la finada, don Eleuterio, los hermanos políticos de aquella, y don Feliciano Roldán, chófer al servicio de la Excmo. Sra. Marquesa de Castañiza, don Francisco Estévez Rodríguez, el tesorero don Pedro del Campo y don Lorenzo Arcos, presidente, secretario y contable, respectivamente, de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Figuraban asimismo en el cortejo varios sacerdotes, don Antonio Vinos presidente de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Vitoria, y secretario de la Confederación Católica Agraria, así como representaciones de la Redacción, Administración, talleres e imprenta de EL CASTELLANO y una comisión de la Sociedad de Chóferos de esta capital.

El entierro ha constituido una sentida manifestación de duelo, prueba de las muchas amistades con que contaba la finada.

Reciban su atribulado esposo don Maximiano Roldán, padres, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia la expresión de nuestra condolencia, a la par que a nuestros lectores suplicamos una oración por el eterno descanso de su alma.

—A la avanzada edad de 72 años ha fallecido, confortado con los Santos Sacramentos don Sotero López Mariscal, y su entierro tendrá lugar mañana viernes, a las once.

A su apenada esposa doña Ascensión Ortiguela, hijos, don José, párroco de Arcos de la Lana y don Federico, sargento; hijo político y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame, y a nuestros lectores pedimos tengan en sus oraciones el alma del finado.

—A los seis años de edad, ha fallecido después de larga enfermedad la niña Elena Franco Rodrigo, hija de don Félix y doña Polonia, y nietita de don Federico Franco, conocidos industriales de esta plaza, a quienes expresamos nuestro sentido pésame.

En Quintanilla Escalada, víctima de un accidente, falleció el día 26 el jefe de la Central de la Sociedad «El Porvenir de Burgos», don Manuel Cantero Ortega.

A su apenada esposa doña Felisa Monzón, hijos, hijo político, hermanos políticos, y demás familia damos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

**Fernández Villa Hermanos**

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

Licores, Aguardientes Vinos Generosos

**AGUARON**

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 1º

Pronto al Banco Español de Crédito BURGOS

**Bazar**

«LA COCINA»

En esta casa encontrará el mejor surtido en

Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canales

BURGOS

### Columna Religiosa

**SANTORAL DEL DIA.**

Día 30, sábado, diecinueveavo del Apóstol Santiago, Rito semidoble; color encarnado. Misa, la misma del día 25; oración 2.ª de los Santos Abdón y Senén, mártires; 3.ª «Concedemos», de la Virgen; 4.ª por la paz, Gloria y Credo. Prefacio de Apóstoles. Es lícito celebrar misas votivas privadas y privadas de difuntos.

**CATEDRAL.**—Ria Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las siete de la tarde.

**SAN GIL.**—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las ocho, rosario, estación al Santísimo y novena con los coros.

**SAN LORENZO.**— Novena a Santa María.

A las ocho de la tarde, se rezará el santo rosario y a continuación la novena a la Santa. El último día, día 29, predicará don Fermián Ramí.

**CAPILLA DE HERMANITAS.**—Día 29, fiesta de Santa Marta, Virgen.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general con cánticos.

A las diez y media, misa solemne, que celebrará el Rdo. Don Juan Espinosa Lomas, coadjutor de la parroquia de Santa Agueda y confesor de la Comunidad.

Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, sermón a cargo del Rdo. Sr. Párroco de Arcos de la Lana don José López Hortiguera, bendición y reserva.

Hay concedida indulgencia plenaria confesando y comulgando y visitando la Iglesia del Asilo.

**MERCED.**—Novena a San Ignacio de Loyola.

Por la mañana, se rezará la novena en las misas de siete y ocho y media, que se dirán en el altar del Santo.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, pases por España, plática por el R. P. Leturia y bendición y reserva.

**Sección Estañística**

**REGISTRO CIVIL.**

Nacimientos.—Ninguno.

Funciones.—Perpetua González Manso, de Palenzuela (Palencia), 39 años, Esta Capital.

Nicolás Jobonero Sanchez, de Palencia, 21 años, Pabellón de la Prisión Central.

Amadeo Díez Alonso, de Coculina, 4 años, Casa de Caridad.

Amador Sandino Martínez, de Iglesias, 32 años, Santa Ana 6.

**Los mercados**

VILLADIEGO

25 de julio de 1938

**Cereales**

Trigo la fanega a 85 reales.

Centeno a 74.

Yeros, a 105.

Titos, a 94.

Algarrobas, a 104.

Guisantes, a 120.

Garbanzos, celemin, a 56.

Lentejas, celemin, a 20.

Alubias, a 52.

Patatas nuevas, a 0'55 kilo.

**Servicio Meteorológico Español**

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 28 de Julio de 1938

**Barómetro:**

A las ocho de la mañana: 691'5

A la una de la tarde: 690'8.

A las seis de la tarde: 689'9

**Temperaturas:**

Máxima a la sombra: 30'8.

Mínima a la sombra: 12'2.

**Dirección del viento y velocidad:**

A las ocho de la mañana: NE-4.

A la una de la tarde: SW-4.

A las seis de la tarde: E-21.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

**Claudio Angulo**

Carrereta de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Acabado particular.

Venida a plazos y al contado.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRIYES NINGUN PAPEL